

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año II.—Núm. 362

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.  
PALMA DE MALLORCA

PRECIO { En España, 1'25 ptas. al mes.  
Extranjero, 2'50  
Número suelto 0'05 ptas.  
Id. atrasado 0'10

Martes 18 de Abril de 1911

## Unión de los católicos

No se asusten nuestros lectores; no vamos a prepararnos una trampa para caer en ella inocentemente.

El grandioso espectáculo de ayer en la magna función de desagravio a la Virgen de Desamparados encierra una enseñanza elocuentísima. Cuando se ofende el objeto de nuestros primordiales amores en el orden religioso, los católicos se unen con rápida espontaneidad, olvidando por un momento, ó mejor dicho, dejando a un lado, sin abandonarlas ni por ensueños, sus convicciones de otro orden, en las cuales y por virtud de las cuales se encuentran separados de los demás.

De este hecho nace la enseñanza. Por consiguiente, cuando esas ofensas existan, ó cuando haya amenaza de ellas, hay que seguir el ejemplo de ayer: unirse sin miramientos, y esperar de la virtualidad de las ideas y su enérgica actuación por los hombres decididos, el triunfo de lo otro.

Parece prorullada; pero, por poco que se considere, dista mucho de serlo: es la realidad, y la realidad que se impone, porque las amenazas subsisten, por desgracia nuestra, y á darles estado de hecho y derecho se encaminan, con porfiado empeño, nuestros comunes enemigos.

Dejemos hablar á la *Correspondance de Rome* del día 8, y ella nos dirá cosas muy dignas de ser meditadas:

«El grave momento político-religioso que atraviesa mi país—español es quien escribe—me decide á dirigir una palabra sincera á mis conciudadanos. Procuraré ser lo más conciso posible.

No sólo todo español, sino quien conoce un poco de cerca á España, habrá de reconocer con facilidad que, en el estado presente de cosas:

Es imposible esperar una unión católica basada en un acuerdo relativo á las «doctrinas político-religiosas»; tan profunda es la diferencia entre la idea liberal y la idea antiliberal que, no obstante, dominan, una y otra, entre muchos católicos.

Es imposible esperar tal unión fundada en una fórmula política ya adoptada como indicación positiva ó negativa de partido; por ejemplo, «tradicionalista, conservador, antiliberal, liberal»; puesto que cada una de estas fórmulas, transformada ya en indicadora de un partido, alejaría á todos los católicos que, deseosos, sin embargo de tomar parte en la defensa religiosa, no quieren renegar ni parecer que reniegan de su partido;

Es imposible esperar tal unión si á su cabeza no se ponen los representantes de todos los partidos españoles que cuentan con católicos en sus filas, y si esta unión no se limita simplemente á la defensa religiosa sin compromisos de principios ó de partidos políticos, lo cual resulta con evidencia de lo que acabo de indicar.

Estas tres imposibilidades, prácticas, indiscutibles, conducen directamente á esta conclusión: «Una unión, seria y eficaz, de defensa católica no es posible en España si esta unión no se hace pura y simplemente contra una amenaza concreta de un atentado contra la Religión».

En la actualidad, la España católica está gravemente amenazada por todo un programa sectario copiado sobre el que domina en Francia y en Italia. Como ha ocurrido en estos países, así también aquí este programa se realiza por grados; y henos ya al principio con la guerra á las Congregaciones religiosas. Ésta es precisamente la amenaza actual, preparada por el señor Canalejas.

Pues bien: si mis conciudadanos quieren, de veras, oponerse á este primer paso del programa anticatólico y antinacional de la secta cosmopolita, los jefes de nuestros diversos partidos deben entenderse con nuestro Episcopado para organizar una «Unión católica para la defensa de las Congregaciones religiosas». Ni más, ni menos,

sin ningún otro compromiso doctrinal ó práctico, con el solo designio de salvar las Congregaciones religiosas del atentado sectario que quiere herir en ellas á la Iglesia.

Que mañana un Canalejas presente una ley contra la escuela católica, contra la familia católica, etc. Pues, fórmese enseguida una Unión católica para la defensa de la escuela, de la familia, etc.

Lo que expongo está dictado, ó mucho me engaño, por el buen sentido, y confirmado por la experiencia. De hecho, basta recordar el momento, hace ya algunos años, en que un ministro liberal presentó contra las Congregaciones una ley semejante. Entonces se formó una verdadera unión católica para la defensa de las mismas, y la defensa triunfó plenamente.

Ahora, nuestras condiciones no han cambiado: ó se continúa la defensa en la misma forma, ó la defensa no surtirá efecto, y esto con grave perjuicio, material y moral, de la religión y de la patria.

Como estas indicaciones no implican arriar ninguna bandera política, esperamos que serán atendidas por los católicos mallorquines. El mes de Abril del año pasado contra las escuelas laicas, los actos de Julio y Octubre últimos contra los signos exteriores religiosos y la ley del candado, y las funciones de ahora en honor de la Virgen, son ejemplos nobilísimos que demandan continuación en el orden de la defensa religiosa. Adelante, pues, en este terreno, por la Religión y por la Patria.

## DE PORTUGAL

### Persiguiendo á la Iglesia

Oficialmente se conoce ya el propósito del Gobierno provisorio de Portugal, que nació de las logias, que ha llevado á las alturas del Poder el odio sectario contra las Órdenes religiosas y que acaso entienda que es misión especialísima y exclusiva del nuevo régimen, la de concluir con el catolicismo en aquella diminuta nación, cada día más tiranizada por los aborrecibles glorificadores del regicidio y fautores vesánicos de la gran revolución.

El doctor Alfonso Costa, ministro de Justicia en este que llaman Gobierno portugués, gran amigo de Miguel Bombarda, uno de los sicarios de Torreiro de Paco, que pagó con su vida el atentado contra don Carlos y su hijo; el mismo señor Costa, que por añadidura se enorgullece con ser masón, ha declarado explícitamente en el *Gran Oriente Lusitano Unido*, que es como la representación de las logias masónicas portuguesas, el intento audacísimo de eliminar completamente de este país el catolicismo, que es el causante de la desgraciada situación en que Portugal se encuentra, si hemos de creer al leguleyo lisboense.

Así lo anunció él á sus cofrades y hermanos de mandil, diciéndoles que muy en breve se publicaría un decreto dictatorial separando la Iglesia del Estado; pero no como en el Brasil, en donde la Iglesia goza de amplia libertad y puede ser ahora más rica, poderosa é influyente que antes, ni siquiera como en Francia, donde el Estado ha vuelto las espaldas á la Iglesia, sin cuidarse de ella para nada, sino por un medio de exclusiva invención portuguesa, si es que los procedimientos de estos anticlericales pueden llevar un apelativo derivado del nombre de la patria, con dísforo y rebajamiento de ella.

El señor Costa y sus compañeros de Gobierno van á separar la Iglesia del Estado, dejando reducida la primera á la condición de una Sociedad anónima, como cualquier otra de las que funcionan en Portugal, por ejemplo, «A Real Companhia Vitícola».

De este modo, y con tan singular separación, *sabrás el Gobierno cuál es la nacionalidad de los hombres que dirijan tal Sociedad anónima, averiguará si admite como socios á temibles «criminosos», y fiscalizando los reglamentos y estatutos sociales, impedir á que continúe violentando las conciencias, valiéndose de la ignorancia é imperando por el terror».*

Bien se conoce que el señor Costa hablaba en el *Gran Oriente Lusitano Unido*, donde estas declaraciones impías y estos tópicos vulgares hallan, siempre una *claque* bien dispuesta. De haberlo hecho ante personas medianamente instruidas y honorables, hubieran éstas pedido ruidosamente que dejara la cartera quien, por lo visto, sólo puede llenarla con artículos de bisutería y relumbrantes insipiencias.

Los resultados que el señor Costa se promete con su proyecto de separación son por demás maravillosos, y él mismo, el pequeño Combes portugués, se cuidó de manifestarlos á los hermanos tres panos.

«No pasarán dos generaciones, decía en tono profético, sin que el Catolicismo haya sido totalmente eliminado de Portugal, distinguiéndose así de todos los pueblos latinos de Europa y de América, y dándonos ejemplo de verdadera libertad».

## CRÓNICAS EXTRANJERAS

### De Suiza

El túnel de Loetschberg  
(Colaboración de Prensa Asociada)

La historia de la ciencia moderna tiene que consignar en sus brillantes páginas un nuevo triunfo. La perforación del Loetschberg, ideada en 1904 para enlazar directamente á Basilea con el Simplon, esto es, para abreviar el recorrido entre Bélgica, Alemania é Italia, atravesando en línea recta la Suiza sin dar la vuelta hasta Lausana y el San Gotardo, es ya una hermosa realidad.

El golpe de piqueta que días atrás derribaba el último diaphragma del Loetschberg, entre los aplausos y gritos de alegría de los numerosos espectadores asistentes al acto, proclamaba el cumplimiento de una obra maravillosa, conducida y llevada á feliz realización á través de las más ásperas dificultades y de los más penosos sacrificios.

El túnel que es de galería elevada, tiene su entrada entre las aldeas de Kanderteg y de Copenstein á una altura de 1220 metros sobre el nivel del mar. La obra más importante es una galería helizoidal de 1665 metros con un radio de 300, que permite, por encima de otra galería en curva de cerca de 1600 metros, alcanzar el plano de Kanderteg. El trazado de esta línea pintoresca que tiene la forma de un ocho gira alrededor del valle formado por el río Kander y comprende varias estaciones.

Tan colosal empresa no ha sido llevada á cabo sin gravísimas dificultades, que á cada momento venían á entorpecer el avance de los trabajos. Fué la primera, el encuentro de un surtidor de agua fría en el primer kilómetro cuya fuerza máxima era de 300 litros por segundo. Vencido este obstáculo, no tardaron en presentarse otros más importantes y serios todavía. Los estudios del trazado de la galería hacían prever que ésta sería llevada por debajo del lecho del Kander á una profundidad de 180 metros, calculando los inteligentes en materias geológicas que de esos 180 metros, 80 eran de cascajo y arena y los 100 restantes de roca firme. En esta seguridad se continuaron los trabajos, pero los cálculos de los geólogos resultaron desgraciadamente fallidos.

En la noche del 23 al 24 de Julio de 1908, al iniciar la mina de avance sobre la calle de Gastern, sobre la cual corre el Kander, y en el momento en que caía al suelo la última capa de roca, produjo una catástrofe espantosa. El lecho del Kander había cedido, y una masa enorme de agua, de arena y de peñascos se precipitó sobre el túnel, obstruyéndolo en una extensión de 1800 metros.

Venticinco de los treinta mineros que dentro de la galería trabajaban fueron precipitados por la furia de aquel torbellino, triturados, deshechos casi reducidos á polvora.

Suspendiéronse las obras por unos meses y varióse el trazado primitivo, abandonando cerca de 1.500 metros de mina, desviando la línea hacia el norte y prolongándola cerca de 800 metros. Por este motivo la galería actual, á diferencia de todas sus similares de Francia, Austria y Suiza, en una extensión de 2.237 metros forma una curva con un radio de 1.100.

No fué sólo este gravísimo accidente el que sembró el luto entre los cuatro mil trabajadores ocupados en tan gigantesca y difícil obra. El día 29 de Febrero de 1908, á la hora en que los obreros, después de haber terminado las fatigosas tareas del día, hallábanse reunidos alegremente en grandes grupos en el hotel donde tenían su alojamiento, una formidable avalancha cayendo desde una altura de dos mil metros sobre la aldea de Goppenstein sepultó completamente dicho hotel. Hubo doce obreros muertos. Los heridos fueron innumerables.

Añádanse á éstos los numerosos obreros, poco robustos, fallecidos á

consecuencia de afecciones pulmonares contraídas por la respiración del polvo y de los vapores húmedos que de las paredes de la galería se desprendían, y se tendrá una idea de cuán triste precio de vidas y sacrificios se alcanzan estas victorias sobre la naturaleza.

¡Ah! los dichosos del mundo, los favorecidos por la fortuna, los alegres turistas que confortablemente instalados en un departamento de primera, cruzan dentro de algunos días ó de algunos meses esa pintoresca ruta abierta entre glaciares y ventisqueros, ponderarán de seguro las glorias del humano progreso y los triunfos del hombre sobre la materia, pero tal vez no sepan ni se acuerden de que esos triunfos y esas glorias encierran, por lo general, casi siempre, un fondo de tristeza, un doloroso drama de vidas humildes, sacrificadas en aras del trabajo silencioso y obscuro.

R. FRANK.

Lucerna, 12 de Abril de 1911.

### Mensaje á Pio X

El Comité de Defensa Social de Barcelona ha dirigido á Su Santidad Pio X el siguiente Mensaje:

«Beatísimo Padre: El Comité de Defensa Social de Barcelona, que con el Centro del propio nombre de Madrid, la Liga Católica de Valencia y otras entidades similares, representa en España las fuerzas católicas que se mueven con independencia de sus partidos políticos, no podía permanecer indiferente ante los ultrajes que se inflieren á Vuestra Sagrada persona y en ella á la Iglesia Católica, de la que sois Augusto Jefe, con motivo del cincuentenario de la sacrilega invasión de los Estados Pontificios.

Contra los propósitos de los usurpadores, que han pretendido reducir la cuestión romana á la categoría de un asunto de exclusivo interés político para el Reino de Italia, manifestábase de nuevo su carácter religioso y, por lo tanto, internacional, que nos la presenta como un episodio de la lucha secular entre la Iglesia y la Revolución.

Obedeciendo á un deber de conciencia y satisfaciendo de otra parte vivísimos afectos del alma, nos ofrecemos á V. S. en esta lucha como católicos fieles que colocan su amor al Papa y á la Iglesia por encima de todas sus afecciones; pero una circunstancia dolorosa nos obliga á dirigirnos también á Vuestra Santidad como españoles.

En el periódico oficial «Gaceta de Madrid» correspondiente al día 19 de Febrero, aparece un Real decreto nombrando al llamado Rey de Italia, don Víctor Manuel III, Coronel honorario de nuestro Regimiento de Saboya, y aunque en los términos de este nombramiento no se alude al hecho del cincuentenario, es visto que cabe interpretarlo como una vergonzante adhesión del gobierno español á las fiestas de la Revolución.

Pues bien, Santísimo Padre; nosotros, y con nosotros millones de españoles, os decimos que la católica España no comparte las responsabilidades del acuerdo, contra el que, por el contrario, protesta con la mayor energía, declinando toda su responsabilidad en el partido liberal que hoy gobierna, sin crédito ni arraigo en el país. El nombramiento contra el que protestamos tampoco responde á los sentimientos ni tradición del glorioso ejército español, del que fué en 1849 una expedición á Italia mandada por el general Fernández de Córdoba, no para presentar sus respetos á los enemigos del Pontificado, sino para restaurar su poder temporal, arrojando de Roma á los que lo habían usurpado. El deseo, pues, de congraciarse con el llamado Rey de Italia en la presente ocasión, es pues único y exclusivamente un propósito del actual Ministerio, que no encuentra aprobación sino en aquellos partidos que en días tristísimos y recientes han demostrado que así eran enemigos de la Iglesia como de la Patria y del Rey.

Contra los que os ofenden está, Santísimo Padre, el pueblo que os venera y ama con todo los entusiasmos de su alma; porque España es acaso la nación que siente más vivo afecto por V. S.; el grito de viva el Papa Rey! es todavía en ella popular y lo hemos oído mil veces en las imponentes é innumerables manifestaciones populares que hemos protestado contra los proyectos antirreligiosos del mismo gobierno que os ofende. Por esto nuestra protesta es más sentida y espontánea, y si un día os dirigierais á los pueblos católicos de todo el mundo

pidiendo sus auxilios, no serían ciertamente los españoles los últimos en llegar á nuestro lado.

Beatísimo Padre: Si la revolución celebra el cincuentenario de la invasión de vuestros Estados, los católicos podemos celebrar también el 30 aniversario de otra iniciativa la del Dinero de San Pedro, que en parte ha venido á remediar los efectos del sacrilego despojo. El amor de los hijos del Papa, más aún que el material socorro, ha ido á redimir de la pobreza en que le dejó el odio de sus enemigos, y si estos conmemoran la fecha de la iníca depredación, nosotros podemos celebrar también la del generoso auxilio.

No sabemos, Santísimo Padre, las vicisitudes que os reserva la malicia de los hombres inspirados por la Masonería, enemiga moral de la Iglesia, y la pasividad de los gobiernos que no han visto que al sancionar el despojo de vuestro poder temporal, consagraban en perjuicio de todos el imperio de la violencia sobre el derecho; pero cualesquiera que sean aquellas vicisitudes, los católicos españoles os seguirán siempre con su obediencia, amor y sumisión, y si preciso fuere con toda suerte de sacrificios.

Por todos ellos, cualesquiera que sean sus diferencias en puntos secundarios, os lo promete el Comité de Defensa Social.

Beatísimo Padre: En nombre de todos los socios besan humildemente vuestros pies,—Luis de Dalmasas, Presidente, Cayetano Pareja Novelles, Secretario; Barcelona, 30 de Marzo de 1911.

### España, asilo de anarquistas

Traducimos de *La Veu de Catalunya*:

«Han desembarcado en nuestro puerto, procedentes de Buenos Aires, unos treinta anarquistas, de los que fueron expulsados de aquella ciudad en Febrero último.

La mayoría de ellos piensan dedicarse, si se les deja estar en Barcelona,—si hombre, si—á la venta de libros anarquistas, y algunos á la enseñanza racionalista.

¡Y aún dicen que estamos bajo un régimen inquisitorial! Estamos en absoluta é ilimitada libertad.

¡No se irán á Francia ó á Inglaterra!

España se ha convertido en asilo de anarquistas. Así progresamos. Las Repúblicas cierran sus fronteras para que no penetren por ellas los ácratas. Pero la monárquica España se las abre, y en esta tierra penetran á su antojo. Y eso que estamos dominados por la «reacción» y esclavizados por procedimientos inquisitoriales. En verdad, que no se puede vivir en España.»

### La coronación de Jorge V

Un millón de forasteros

Según el cálculo efectuado por las personas encargadas de preparar alojamiento al elemento oficial y á los particulares que lo han solicitado, el número de curiosos que se proponen asistir á las fiestas de la coronación de Jorge V, procedentes de todo el mundo, excederá á todo lo previsto. Créese que durante la semana de Junio, en que se verificarán las ceremonias principales y los festejos más importantes, se concentrará en Londres un millón de forasteros. El problema de alojar á esta enorme masa de población flotante es de una solución difícilísima, pues no existen evidentemente los alojamientos necesarios.

Todos los grandes hoteles de la ciudad están ya acaparrados, y actualmente no hay habitación disponible; los hoteles pequeños están casi todos comprometidos, y en la mayoría de las casas particulares de los barrios céntricos se ofrecen habitaciones de alquiler, con la esperanza de obtener un gran lucro.

La solemne proclamación del advenimiento del rey Jorge al Trono imperial de la India irá acompañada de una curiosa ceremonia, llamada «Tulats», que consiste en lo siguiente:

Sobre uno de los platillos de una gran

balanza se coloca un peso igual al del soberano, y sobre el otro platillo se van echando monedas de oro y plata hasta que su peso equilibra al anterior.

Las monedas que han sido utilizadas en esta operación se distribuyen luego á los pobres.

Esta curiosa ceremonia se verificará en Calcuta y costará, incluyendo la cantidad en oro y plata que se coloca en la balanza, medio millón de francos.

### De Agricultura

Los abonos en el cultivo de la patata

(Colaboración de Prensa Asociada)

Nuestros agricultores se van cada día convenciendo más de las grandes ventajas que reporta á la agricultura el empleo de los abonos químicos.

El sulfato de potasa parece estar muy bien indicado para el cultivo de la patata, tan extendido en la mayor parte de nuestras provincias. Para que nuestros agricultores se puedan formar idea de la conveniencia de usar este abono, vamos á extractar algunos de los datos aportados por M. J. Oranvoinet, ingeniero Profesor del departamento de Agricultura de l'Ain, sobre catorce ensayos hechos en el pasado año de 1910.

Es muy digno de tenerse en cuenta que el tiempo fué de lo más desfavorable para el buen rendimiento de la patata; abundando la humedad y siendo excepcionalmente numerosas las lluvias. De aquí que en algunos cultivos las patatas se pudriesen y aminorasen en gran manera el rendimiento que se podía esperar en virtud de la buena cosecha.

Con todo, no hay que olvidar los datos que arrojan las últimas comparaciones. Las tierras beneficiadas con abonos potásicos dan un contingente en la putrefacción del uno por diez, mientras que en las que carecían de aquellos abonos la cifra se eleva del treinta al cuarenta por ciento. Estas cifras bastaban para recomendar con suficiencia el empleo de los citados abonos.

Los casos más excepcionales presentados en las experiencias son dos efectuados en tierra de jardín, abundante en humus ó mantillo. Estos dan por 25 y 200 kilogramos de sulfato de potasa empleados por hectárea, un rendimiento de 8.000 y 5.400 kilos respectivamente, con un beneficio neto de 732 y 486 francos. Para los otros casos se puede ver el siguiente cuadro:

Clase de tierra experimentada.	Cantidad de sulfato por hectárea.	Rendimiento en kilos.	Beneficio neto en francos.
Arcillosa-silíceas.	150	500	11
Idem.	200	700	43
Idem.	150	6000	560
Idem.	200	4000	345
Idem.	200	1150	61
Idem.	200	900	36
Arcillosa-caliza.	150	2600	219
Idem.	200	1500	96
Idem.	200	800	26
Idem.	200	900	36
Idem.	200	2500	196
Idem.	200	1285	49
Silíceo-arcillosa.	150	610	21

Como se puede apreciar por el cuadro anterior, los beneficios varían entre 21 francos y 346 por hectárea, debiéndose tales diferencias al mal tiempo que, como dijimos, reinó durante el año 1910. Los casos excepcionales de un beneficio limpio de 11 y 486 francos se deben á la putrefacción que en el primero se desarrolló extraordinariamente y al mejor éxito en el segundo.

Con todo, el beneficio se puede calcular por término medio de 100 á 200 francos, variando los gastos entre 40 y 54 francos, por hectárea; de manera que el beneficio líquido por hectárea se puede calcular en unos 50 francos ó pesetas.

Nuestros agricultores apreciarán el valor de estas cifras. En las regiones donde las condiciones del clima sean favorables, se han de esperar los mejores resultados y aun llegar á los más altos rendimientos. Las condiciones de nuestro suelo son muy parecidas á las del de Francia, y abundan entre nosotros los terrenos de arcilla y arena y los de arcilla y caliza.

En todo caso, hacer cada año algunas pruebas, según las cantidades arriba indicadas, sería lo que mejor guiaría á cada agricultor para llegar al mayor rendimiento apetecido.

B. P. de L.

### Lo de Marruecos

Madrid, 14.

#### Una información

El Director de La Correspondencia de España envía desde Gibraltar á su periódico la siguiente información:

«Personas conocedoras de los asuntos de Marruecos convienen en que el momento actual es difícil, por la situación en que se hallan las kabilas, pero añaden que están tranquilas las de los alrededores de Ceuta y Tetuán, á las cuales, como si vivieran en un mundo distinto, nada les importa lo que ocurre en el resto del Imperio.

Una gran parte de los moros de Tetuán, al frente de los cuales están Leovadis y Abd-El Grind, desea ardentemente que la acción de España sea rápida y energética, al objeto de que cuanto antes puedan ser un hecho las obras públicas que Tetuán desde hace tiempo reclama.

Casi todos los judíos ricos vecindados en Tetuán se muestran igualmente partidarios de que la acción española sea rápida, y creen que habrá sucesos de importancia en la segunda quincena de Abril.

Las impresiones de personas experimentadas que han hablado recientemente con moros significados que vienen aquí con frecuencia desde Tetuán para atender á sus negocios comerciales, son optimistas, pues creen que los cableños no se opondrán á la acción de España, por estar convencidos de que por virtud de ella ha de resultar el país beneficiado grandemente.

Por otra parte, las autoridades que el Sultán tiene establecidas en la plaza de Tetuán saben algo de lo que se prepara ó puede ocurrir, pero no dan muestra de la menor intranquilidad.

El capitán Cogelludo y los tenientes que mandan el tabor de la policía española han realizado varias excursiones por los alrededores de Tetuán. A estas excursiones, hechas á modo de exploración, se les concede mucha importancia, y se dice que son muy satisfactorios los informes recogidos por exploradores, en el sentido de que el terreno está perfectamente preparado.

Se habla mucho de Río Martín, siendo creencia general que habrá de jugar papel importante en lo porvenir. Aquí se da por seguro, entre personas que se precian de bien informadas, que España actuará en breve en Tetuán, Larache y Alcazarquivir.

Agitación contra Francia.—El Mizian en danza.—Un nuevo Roghi.—Mejilla.—Hace días viene circulando el rumor de que el famoso morabito Mizian y el no menos levantisco Talzi intentan agitar las kabilas.

Se ha confirmado el rumor, pero la agitación no es contra España, sino contra Francia.

El Mizian ha conseguido el concurso de los Beniuyagués, los cuales, de acuerdo con los de Talzi, han situado á orillas del Muluya una patrulla de 5000 jinetes para impedir que los franceses pasen el río.

Y se ha dado el caso de tenerse que internar en su territorio un soldado argelino que había pasado á esta parte.

Los franceses, viendo fracasadas las gestiones de concordia que venían siguiendo con los de Talzi, le amenazan ahora con requerir la intervención de España, puesto que es un terreno sometido á la influencia española en el que operan.

Se confirma, también, la aparición de un nuevo Roghi en Tazza.

Se dijo hace tiempo que se había presentado; luego se negó y por último se insiste.

Trátase de un moro joven, arrogante y blanco, pero parece que tiene pocos adictos.

#### Noticias de Fez

Tánger.—Cartas recibidas de Fez que alcanzan noticias del día 8 dicen que un grupo de jinetes de los Benimitirs ha tenido que abandonar precipitadamente el campo, y que, sabedores de la retirada, los Beningut se han apoderado del ganado.

Se asegura que los de Cherarda cansados de la lucha han invitado á los Benimitirs á hacer el último esfuerzo con objeto de conseguir una victoria decisiva contra los imperiales, anunciando con pasarse al bando contrario si no se accede á sus deseos.

Las otras kabilas se mantienen á la expectativa, esperando ajustar su conducta á la resolución que tomen los Jains.

El día 7 acamparon fuera de la población 300 askaris, en los que se notaron síntomas de indisciplina, temiéndose se pasen al enemigo con armas, municiones y dinero que les fué entregado por el coronel Manjin.

Es opinión general que los Benimitirs atacarán á Fez cuando abancone el tiempo.

El fracaso de tal intento se considera muy probable por cuanto las demás kabilas no parecen dispuestas á secundarlos.

El Maghzen hace grandes esfuerzos por mediación del cherif Ouzan para que se sometan del todo los Cherardas y otras kabilas.

Hace tres días que se han entablado negociaciones entre el Maghzen y las kabilas enemigas, habiéndose cometido dos de ellas que han facilitado 1.000 infantes al Sultán.

## HOMENAJE Á LA VIRGEN DE DESAMPARADOS

### LOS OFICIOS DIVINOS

A las diez de la mañana de ayer, como anticipamos en nuestra última edición, en la Santa Catedral Basílica se cantó Prima y Tercia, después de lo cual el Ilmo. Cabildo pasó á recibir al Ilustrísimo señor Obispo, quien asistió de medio pontifical.

La concurrencia fué numerosísima, calculándose en unas ocho mil personas.

A las diez y media empezaron los oficios divinos, siendo el celebrante el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo.

Actuó de Diácono el M. I. señor don Nadal Garau, canónigo Doctoral, y de Subdiácono y Presbítero asistieron los Beneficiados del Concordato Rdos. don José Morey y don Sebastián Cerdá, respectivamente.

Las Capillas de música de Santa Cecilia y de San Felipe Neri, los Sochantes de la Catedral y el distinguido aficionado señor Fortuny, con una precisión admirable, cantaron la célebre Misa del Maestro Goicoechea, Presbítero.

La masa coral estaba dirigida por el Rdo. P. Cardell, del Oratorio.

Después del Evangelio ocupó la cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador cuaresmal Rdo. P. Recolons.

El tema que escogió el docto Jesuita fué el siguiente: «Gózate, alegrate, Virgen María: aleluya!», palabras de conclusión del himno litúrgico mariano de ayer, alusivas á la gratísima impresión que recibió María por la Resurrección de Cristo.

Puso de manifiesto el amor que España entera siente por la Reina de Cielos y Tierra y el que ésta siente por nuestra Patria, habiéndolo demostrado sus innumerables apariciones en este suelo y las gracias recibidas por sus moradores.

España—dijo—es para María y María es para España.

Para ser español—agregó—es necesario ser católico, profesar la religión de Jesucristo, amar á la Virgen Santísima, defensora de nuestro honor y protectora de manera enérgica y á cara descubierta de las blasfemias que á Ella se dirijan. Y que España es católica lo demuestran las manifestaciones que en tal sentido se han celebrado en Valencia, Barcelona, Madrid, Zaragoza y en España toda contra ciertas palabras que un individuo sin patria, sin representación, sin nada, ha lanzado en pleno Congreso español.

Recordó el orador un mitin que se celebró en una plaza pública de Barcelona, en el que un politiquero, para probar á sus oyentes la no existencia de Dios, cogió el reloj que llevaba y dijo: Si es verdad que hay Dios, que nos aplaste dentro de cinco minutos.

Pasó el tiempo señalado por el impío y entonces éste exclamó, lleno de satisfacción: No existe.

Ygnoraba—dijo—que Dios desprecia á aquellos que le ofenden, porque sus calumniadores no saben lo que se dicen.

Al que blasfema—agregó—le pasa lo mismo que á aquel que escupe al Cielo y le sea el salivazo sobre su propio rostro.

Habló de los tiempos actuales en que en las Cámaras, en los periódicos, en las calles y en bastantes municipios se insulta, ultraja, vilipendia y escarnece á nuestra Religión augusta.

En vibrantes párrafos aludió á la Semana trágica de Barcelona, cuyos sucesos—dijo—fueron debidos á la falta de creencias religiosas en muchos y al afán del lucro y del medro de unos pocos.

Explicó lo que sería una sociedad sin Dios.

Recordó la frase de Balme sobre la diversidad de religiones: «Toda proceso conduce á la religión católica. La libertad de cultos es un absurdo, es una soberana estupidez».

España—agregó el orador—está en posesión del catolicismo, el cual está tan arraigado en el verdadero español que éste tiene un talento especial para la Teología y la Filosofía y ha dejado para las demás naciones los asuntos materiales que no son más que juguetes de la humanidad.

El pueblo español—añadió—es conocido universalmente por el «pueblo teólogo», «pueblo filósofo». ¡Feliz pueblo!

Su idioma lleno de poesía y dulzura, sirve, cual no hay otro, para hablar con Dios y para Dios.

Hizo referencia á nuestros Monarcas que fueron siempre defensores de la Fe y que llevaban en sus combates la salvaguardia de María.

Y si se intentara—dijo—establecer en este país la libertad de cultos levantariábase de sus tumbas los Monarcas, los teólogos y los filósofos para protestar de tan grande ignominia.

Trató después de la grandeza de España. Dijo que el arte católico ha sobrepujado siempre al profano. Citó el orador el epílogo de los «Heterodoxos españoles», de Menéndez Pelayo, para demostrar que «ni por la naturaleza del suelo en que habitamos ni por la raza, ni por el carácter, parecíamos destinados á formar un gran pueblo», pero que debido á su unidad en todos sus actos, tanto internos como externos, especialmente la de creencias, fué suficiente para hacer un pueblo

vigoroso y fuerte y que no pudiese el sol en sus dominios.

Habló de la unidad católica de España, y dijo que nuestra nación había perdido su grandeza, sus colonias, su paz material y moral por haberse reñido aquélla de esta atmósfera corrompida que nos llega de ciertas naciones extranjeras, en especial de Francia.

Recordó la campaña que hicieron ciertos partidos políticos á raíz de la guerra de Melilla, difamando á un puñado de valientes dispuestos á dar su propia sangre por el honor de su patria.

Citó un texto de Balme en el que este gran sabio dice: «Se despedirá España del concierto de las naciones civilizadas el día que falte en ella la unidad de creencias.»

Habló después de la gran devoción que España tiene á la Virgen María.

Relató el origen de la Cofradía de la Virgen de Desamparados, y el entusiasmo que Valencia toda siente por su excelsa Patrona.

Hizo resaltar el cariño y devoción que este pueblo de Mallorca siente por la Virgen María, demostrados por innumerables testimonios y por la brillantísima fiesta que se estaba celebrando.

Terminó su elocuentísimo sermón suplicando á la Virgen de Desamparados que acija bajo su augusto manto á nuestra estimada España y á la humanidad toda.

### LA PROCESSION

La procesion celebrada ayer tarde para devolver á la iglesia del Socorro la imagen de Nuestra Señora de Desamparados resultó verdaderamente grandiosa, pudiendo ser incluida entre las más espléndidas manifestaciones religiosas del católico pueblo de Palma.

Grandísimo fué el número de personas, la mayor parte de calidad, que asistieron al acto. Contando hombres y mujeres, se calcula que los concurrentes sumaban muchos miles. Como dato que demuestra el extraordinario concurso de hombres, baste decir que éstos, que iban en la primera parte de la procesion, precediendo á la veneranda Efigie, comenzaron á salir de la Catedral, en doble hilera, á las seis y cinco minutos, y eran así las siete cuando los últimos entraban en la iglesia del Socorro. Las mujeres, numerosísimas. El desfile total de la procesion duró hora y media.

El número de asistentes á la procesion, á pesar de ser crecidísimo, no da todavía exactamente la magnitud del homenaje de ayer á Nuestra Señora de Desamparados. Puede decirse que casi toda Palma se asoció á él. Había que ver cómo estaban las calles y plazas del trayecto. Un inmenso gentío, en respetuosa actitud, se agolpaba en ellas, y los balcones y ventanas, que estaban atestados de gente, lucían colgaduras. La inusitada animación recordaba el día de la procesion del Corpus, y ello ponía en el homenaje á la Virgen una nota intensamente popular.

Días atrás decíamos que esperábamos que el acto de desagravio á Nuestra Señora de Desamparados sería grandioso. Así ha resultado, gracias á Dios. La devoción de Palma á la Virgen agregó ayer á su ya espléndida y nutrida historia una nueva brillante página.

Vaya por delante nuestra felicitación á cuantos, con motivo del acto de ayer, están de enhorabuena. Nuestro amadísimo Prelado, el Cabildo y Comisión Capitular, el iniciador del homenaje Rdo. Sr. D. José Palou, la Comunidad de P. P. Agustinos, los Probadores de la Cofradía de Desamparados, el Bto. P. Recolons, que tanto ha contribuido al acto, los devotos que han sufragado los gastos de la fiesta, la Real Maestranza y cuantos dieron realce al homenaje son dignos de felicitación, y calurosos se los enviamos.

Y permitánnos nuestros lectores que por excepción nos felicitemos también á nosotros mismos por haber tenido la suerte, con el artículo del Presidente de nuestro Consejo de Administración, de herir la fibra sensible de los católicos mallorquines y ser causa ocasional—ya que á más no llegamos—de esa serie de explosiones de fe cristiana y de actos de amor á la Reina de los Cielos, la Virgen de Desamparados. Si para este acto concreto no han sido estériles los esfuerzos de nuestra humilde publicación católica, ¿qué sería si la prensa genuinamente defensora de los intereses religiosos contara con público suficiente y recursos bastantes para dar empuje á todo acto acreedor á los entusiasmos de los hijos devotísimos de la Iglesia?

A las cinco y media se encontraban ya en nuestra grandiosa Basílica, con sus respectivos pendones, las Congregaciones que debían asistir á la procesion. Por la animación que reinaba en la Catedral colegiábase ya lo espléndido que resultaría el acto. Las naves de nuestro primer templo se llenaron de fieles, ofreciendo magnífico golpe de vista. Allá, en el altar mayor, rodeada de innumerables luces, se desta-

caba, atrayente, la bendita imagen de la Virgen de Desamparados.

Cuando hubieron terminado los actos de coro, cantóse la Salve y luego los Gozos. La letra de éstos es del ilustre poeta don Teodoro Llorente y la música de don Miguel Binimelis. Gustaron mucho. Oímos elogios para el compositor, á quien felicitamos.

Después se organizó, con el mayor orden, la procesion. En ella iban, por el orden en que los indicamos, llevando sus respectivos estandartes, las siguientes Asociaciones:

Los asilados de las Hermanitas de los Pobres. Los desamparados del mundo y acogidos por la caridad cristiana quisieron ir á la vanguardia de la procesion de su Madre, y la Comisión Capitular accedió á sus deseos. La escuela diurna del Patronato Obrero.

La Congregación obrera del mismo Patronato.

La Congregación de Seglares Católicos.

Las distintas secciones de la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, con la Escuela nocturna obrera de la misma Congregación.

La V. O. T. de San Francisco establecida en la iglesia de PP. Capuchinos.

El Colegio de San Juan Bta. de La Salle.

El Círculo Tradicionalista, sin estandarte.

La Congregación de los Sagrados Corazones establecida en San Cayetano, con una sección de La Real.

El colegio de San Alfonso M.º de Ligorio.

La Cofradía de Nuestra Señora de la Merced.

Los Círculos de Obreros Católicos de Palma y Santa Catalina, este último sin estandarte.

La V. O. T. establecida en la iglesia de P. P. Franciscanos.

La Congregación del Sagrado Corazón de Jesús.

La Asociación de la Buena Prensa, sin estandarte.

La Felicitación Sabatina de la parroquia de San Nicolás.

La Obrería de la parroquia de San Jaime.

La Asociación de la Oración y Vela.

La Archicofradía de la Guardia de Honor.

La Archicofradía de Nuestra Señora de la Consolación.

Una nutrida comisión de caballeros, de fraque, y militares.

Y la cofradía de Nuestra Señora de Desamparados.

Seguía á ésta la veneranda Efigie, á la que acompañaban los Maestranzas de Valencia D. Mariano Villalonga Cotoner, D. Fernando Truyols Villalonga, D. Francisco Truyols Villalonga, D. Pedro Russiñol, Sr. Marqués del Palmer, Sr. Marqués de Casa Desbrull, D. Pedro Gual y D. Joaquín Gual de Torrella, Cuadrillero; el Maestranza de Sevilla Sr. Conde de Ayamans y el de Zaragoza D. José Ramis de Ayreñor.

Después de la sagrada Imagen iba la Comunidad de P. P. Agustinos, y tras ésta, presidiendo la procesion, una Comisión capitular, compuesta de los canónigos M. I. Sres. D. José Miralles y D. Nadal Garau.

Seguían luego las Congregaciones de señoras, con sus respectivos estandartes. Anotamos las siguientes:

Asociaciones establecidas en el Oratorio de María Reparadora.

Terciarias de San Francisco y sus Colegios.

Trinitarias, con sus alumnas.

Colegio de Nuestra Señora de la Consolación.

Asociación de Hijas de María de Santa Eulalia.

Asociación de Maestras de Sta. Teresa de Jesús.

Escuela obrera de San José.

Asociación de las Hijas de María de la Concepción.

Escuela dominical de La Crianza.

Apostolado de la Oración.

Y la Congregación de Nuestra Señora del Pilar, que por primera vez salió ayer en público luciendo su artística reciente medalla.

Iban también en la procesion tres bandas de música, la Municipal, la Mallorquina y la de la Casa de Misericordia.

Al salir de la Catedral la imagen de Nuestra Señora de Desamparados, una de las bandas de música ejecutó la Marcha Real. El momento fué solemne. Lo fué también, y en mayor grado todavía, el de la llegada de la veneranda Efigie á la iglesia del Socorro. La plaza contigua á aquel templo ofrecía magnífico aspecto. Casi todos los balcones y ventanas, además de colgaduras, ostentaban iluminaciones. Las puertas de dicha iglesia estaban abiertas de par en par, viéndose desde la plaza el rutilante altar mayor, hecho un acua de oro. Los acordes de la Marcha Real acogieron también la llegada de la sagrada Imagen.

### EN EL SOCORRO

Cuando la procesion hubo entrado en el templo, la sagrada Imagen fué colocada en el altar mayor.

Acto seguido se cantó la Letanía y luego la letrilla «Adiós, Reina del Cielo».

El elocuente orador sagrado Rdo. P. Eloy del Barro ocupó después el púlpito, pronunciando la siguiente elocuente y entusiasta despedida á la Virgen:

«Adiós, Virgen de las vírgenes, ma-

## Panadería y Pastelería

FORN FONDO

de Jaime Lluís Gelabert

En este nuevo establecimiento montado con todos los adelantos modernos, se elabora pan del país, de Viena etc. y panecillos de todas clases, dos veces al día. Especialidad en exquisitas empanadas, grandes y pequeñas, propias para estas Pascuas.

Pastelería, rebostería, dulcería y confitería

No equivocarse—Unión, 55 y Capuchinas, 3



## “Las Monjas,”

Recibidas las novedades para Señora

Esta casa no dá cupones, pero vende sus artículos un 10 per 100 más barato.

dre entre las madres, Reina sin igual, purísima, santísima, perfectísima entre las más puras, las más santas, las más perfectas de las mujeres! ¡Adiós, luz de nuestros ojos, paño de nuestras lágrimas, bálsamo de nuestras heridas, consuelo de nuestras penas, amor de nuestros amores, vida de nuestra vida, gloria de nuestra muerte, santuario de la humanidad! ¡Adiós, Reina y Madre de misericordia, Reina de las alturas, que tienes sobre las nubes el trono de tus magnificencias, y Madre de misericordia que descendes al valle de los desterrados, cruza por entre sus abrojos, flotas en el mar de sus lágrimas, brilla en sus nieblas, y penetrando hasta el abismo de la amargura, los restituyes al puerto de la felicidad que habían perdido, naufragos de un mar de pasiones, huérfanos de la vida! ¡Madre benditísima de los Desamparados, ¡adíos! ¡Y no lo dudes, Madre adorable, te llevas en el escudo de amor, que te enviamos como la mejor ofrenda de nuestro homenaje, el corazón de tus hijos; tus hijos que ya en los albores de la vida de esta perla encantadora del Mediterráneo contemplaron la estrella singularísima, mística estrella de su fe, madre incomparable de la salud, Estrella del mar y Estrella de la mañana que, lanzando sus benéficos resplandores sobre esta isla dorada, descubre á todos los ojos la sacrosanta bandera de la redención, la enseña de la Cruz alzándose como signo de verdadero triunfo en todos los pueblos de Mallorca; tus hijos los que, probados más tarde con asoladoras calamidades de la vida, epidemias que invaden todos los hogares, tendiendo sobre sus moradores las negras alas de la muerte, acudieron presurosos en demanda de tu admirable poder, impulsados por la piedad y el agradecimiento de su corazón, te levantaron ese santuario, te dedicaron esa imagen, te consagraron solemnemente cultos, y en concurridísimas procesiones predieron tus prodigios por esta Capital de Mallorca, hasta grabar en la calle, como público y perenne testimonio de tus bondades, tu mismo dulcísimo nombre; tus hijos quienes te vistieron de ricos bordados, te adornaron de valiosas joyas y coronaron de perlas tu hermosa frente; tus hijos, aquellos otros que sin más patrimonio que sus lágrimas arrancadas á torrentes en esmar precioso de encontradas olas, tristes naufragos con la nave de la vida hecha pedazos, llegaron á contarte sus desdichas ante ese altar, clavando sus ojos en tus ojos, estrechando sus manos con tus manos, uniendo sus corazones á tu corazón; tus hijos los que te han visto visitar en el cadalso mismo á quienes la justicia humana entrega á la muerte, y consolarlos y enternecerlos y convertir su corazón para salvarlos en el tribunal de la divina Justicia; tus hijos que tantas otras maravillas han oído referir de tí, y á quienes en estos días en apretadas muchedumbres, que no podía contener la espaciosa nave de este bien cosido templo, habrás oído aclamar públicamente con amorosos, fervientes y sentidísimos gritos de todos los corazones: Reina y Madre de Misericordia, vida, dulzura y esperanza nuestra; los mismos hijos tuyos, Madre adorable, que, apretujándose ahora bajo estas espaciosas bóvedas, agolpándose en la plaza y extendiéndose por la calle, buscan un puesto á tu lado, se postran ante tus plantas, te entregan su corazón; porque han sentido, Madre Inmaculada, levantar contra tí la serpiente del mal, pretendiendo arrebatarte públicamente adoradores... por-

que, no... Madre benditísima de los Desamparados! tus hijos vienen á consagrarte públicamente, y públicamente y con entusiasmo indescriptible están consagrando las más puras fragancias de su amor!

¡Ahí los tienes, Madre adorable; tiende tus miradas en derredor y fija-te en cada uno de ellos: verdad es que son los primeros, los custodios de tu trono, esa venerable Comunidad Agustiniada, entusiasmada como su eximio fundador con tus inefable excelencias; pero ¿y los demás? ¡Míralos bien, Madre adorable; otros tantos enamorados de tu amor, los que se han disputado el honor de llevarte en triunfo por calles y plazas; niños y ancianos, ricos y pobres, sanos y enfermos, padres y madres, vírgenes y esposas, miralos bien, son de tu ejército con sus banderas respectivas, con sus lemas correspondientes, pero todos expresando el mismo sentimiento de amor hacia tí; tu ejército de fieles custodios de tu trono, de niños y ancianos, de ricos y pobres, de sanos y enfermos, de madres y padres, de vírgenes y esposas, de tantos y tantos hijos que te vestirán con vestidura de honra, y que ahora piden tu bendición para continuar defendiendo tus santos intereses, atrayendo hacia tí nuevos adoradores que como ellos te aclamen Madre excelsa de los Desamparados en este valle de lágrimas, y en el Cielo Reina de los ángeles y de los santos.»

### DETALLES

En los portales de la iglesia de San Francisco se instalaron dos altares adornados é iluminados con mucho gusto.

Durante el paso de la procesion por la plaza de Santa Eulalia hubo repique en aquella iglesia parroquial. Ello fué muy celebrado.

Al pasar la procesion por la calle de Palacio, desde los balcones de la casa del capitán don Juan Coll se arrojaron flores á la veneranda Efigie. Delante de la casa de nuestro querido amigo el diputado provincial don Juan Aguiló había una alfombra de flores.

Oímos elogios para las autoridades civil y municipal por lo bien que habían cuidado de la vigilancia. A ellos agregamos el nuestro.

El orden fué completo, y únicamente hubo que lamentar cierta falsa alarma producida en la calle de la Virgen de Lluç por un carrerón que salió de unas cocheras que allí existen, por creer el que lo guiaba que la procesion terminaba después de la imagen de la Virgen de Desamparados. Como sucede en tales casos no dejaron de circular falsas especies, desprovistas por completo de fundamento.

A la puesta del sol se efectuó en la Catedral Basílica la solemne reserva de las reliquias de cuya exposicion habíamos en la edición de ayer.

Hemos procurado que la precedente informacion fuera todo lo amplia y exacta posible. Como muchos de los datos que encierra tuvieron que ser tomados casi al vuelo, tal vez haya cometido algunas omisiones. Por adelantado pedimos que nos sean perdonadas.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinos de la Liga de Propietarios.

El único remedio seguro para matar la lombrices cucs, es el conocido Jarabe Vermífugo á base de (Herba cuquera d'Artá) que hace veinte y cinco años prepara J. Sureda Lluçeras, Brosa 9, Palma.

En el «Fomento Católico» de Sóller

Esta noche tendrá lugar, en el Fomento Católico, en Sóller, una importante velada literario-musical.

Los puntos salientes de dicha velada serán: un discurso del elocuente orador sagrado P. Recolons, que acaba de predicar la cuaresma en la Catedral de Palma, y un drama de alto vuelo, cuyo personaje principal es el Papa Pío IX, rodeado de altos personajes y embajadores de varias naciones de Europa en el Vaticano y en fecha no lejana al despojo del Estado Pontificio por el Rey del Piemonte.

He aquí el programa de dicha velada: I.—Pieza al piano, por José Canals Serra. I.—A Sóller, poesía por Miguel Arbona. 2.—Firmeza del Pontificado, poesía por José Colom Joy. 3.—No prevalecerán, escena ideal en tres cuadros y en la que intervienen 15 importantes personajes. 4.—DISCURSO, por el admirado orador Rdo. P. Recolons, S. J. II.—Los remeros del Papa. En breve se hará otra velada cuyo objeto es obsequiar á los señores protectores del «Centro Obrero».

DEL MAR

Entradas.—Ayer tarde, á las cinco, entró en este puerto el vapor correo Ciudad de Palma, procedente de Cabrera.

Esta mañana ha llegado el vapor correo Bellver, procedente de Barcelona.

Salidas.—Ayer tarde, á las seis y media, emprendió viaje para Barcelona el vapor Miramar, llevándose la correspondencia, pasaje y variada carga.

Despachados.—Esta tarde, á las cinco, saldrá para Valencia el vapor correo Cataluña.

Mañana, á las siete, debe emprender viaje con destino á Cabrera el vapor correo Ciudad de Palma.

Nota comercial

El almendrán en Felanitx En aquel mercado, se cotizaba el sábado último, el almendrán, á 101'50 pesetas los 42'37 kilos.

Mercado de Manacor En el último mercado, rigieron los siguientes precios:

- Trigo, 21'50 pesetas hectólitro. Caudal, 22'50 id. id. Cebada, 12'00 id. id. Avena, 10'50 id. id. Habas, 18'00 id. id. Judías blancas, 42'75 id. id. Almendrán 221'00 los 100 kilos. Algarrobas, 12'50 id. id. Maíz, 24'00 id. id. Cerdos, 1'50 el kilo. Corderos, 0'85 id. id. Gallinas, 1'82 id. id. Pollas, 1'00 id. id.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santos Expedito, Ermógenos y Vicente, mártires.

Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Catalina de Sena en honra de San Vicente Ferrer: Exposición á las nueve, á las diez Misa mayor cantada por la R. Comunidad; por la tarde á las seis y media Rosario, meditación, Triunfo y reserva de Su Divina Majestad.

Visita.—A Ntra. Sra. de Lluch, en San Nicolás.

Sueltos y noticias

Exceso de original.—Por exceso de original dejamos de publicar varios sueltos é informaciones.

Adoración nocturna.—Hoy, á las siete de la tarde, en la iglesia de San Felipe Neri, la sección de la Adoración Nocturna celebrará junta para tratar del próximo Congreso Eucarístico que se celebrará en Madrid el mes de junio próximo.

A esta junta pueden asistir los caballeros y señoras aunque no pertenecan á la Adoración Nocturna. Expediente de beatificación.—Leemos en El Heraldo de Inca: «Con el fin de inicar el expediente de beatificación de la Venerable Sor Clara Andrea, que murió con fama de santidad hace unos 317 años, en el convento de monjas jerónimas de Inca, se constituirá próximamente un tribunal especial con arreglo á las leyes canónicas».

Excursión.—El Patronato Obrero efectuará el próximo domingo una excursión al predio Corp Mari, propiedad del presidente de la junta consultiva de dicha asociación, Sr. D. Joaquín Gual de Torrella.

La romería del Cocó.—Mañana, con motivo de la popular romería del Cocó, habrá los siguientes trenes extraordinarios: De Palma á Inca, á las 11'30. De Inca á Palma, á las 17'00. De Inca á Binisalem, pasando por la Romería, á las 19'30—14'30—15'30—16'30 y 17'30. De Binisalem á Inca, pasando por la Romería, á las 14—15—16—17—y 8.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid Las sesiones parlamentarias

Madrid 17 (16'00) Habla Canalejas

El jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, ha hablado esta mañana con los periodistas.

Les ha dicho que el decreto suspendiendo las sesiones parlamentarias será firmado por el Rey el próximo miércoles, á su regreso de Burdeos.

«Con arreglo á las buenas prácticas parlamentarias—ha añadido—, no podía tener las Cortes cerradas, sin la publicación de ese decreto, más de ocho días».

En cuanto á la reapertura del Parlamento, ha confirmado que tendría lugar del cuatro al cinco del próximo mes de mayo.

«Las sesiones—ha seguido diciendo—no se interrumpirán entonces hasta las vacaciones de estío».

Ha indicado el Sr. Canalejas que en la próxima etapa parlamentaria se presentarán gran número de proyectos de ley, figurando entre ellos los referentes á las Asociaciones, á la reforma de la Ley de Sanidad, á la supresión del impuesto de consumos, al régimen de las islas Canarias y otros de carácter social.

Política

Madrid, 17 (1'00).

El servicio obligatorio

La Comisión del Congreso nombra da al efecto, ha ofrecido dictaminar muy pronto sobre el proyecto de ley estableciendo el servicio militar obligatorio.

Consejo de Ministros

El próximo miércoles se celebrará Consejo de Ministros, preparatorio del que ha de tener lugar en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El Consejo se celebrará por la mañana.

Conferencia.—El proyecto sobre la Deuda exterior

El Ministro de Hacienda, señor Rodríguez, ha celebrado esta mañana una detenida conferencia con el presidente del Consejo de Ministros, señor Canalejas.

El señor Rodríguez, con quien hemos tenido ocasión de hablar, nos ha manifestado que, «hasta ahora, no pensaba abandonar el proyecto de ley sobre la Deuda exterior».

Sin noticias concretas de Fez El Gobierno carece en absoluto de noticias concretas acerca de la situación en Fez.

La miseria en Teruel.—Visita á Gasset

Una comisión de Teruel ha visitado esta mañana al Ministro de Fomento, señor Gasset.

Acompañaba á los comisionados el diputado á Cortes por aquella circunscripción, señor Irazo.

La comisión pidió al señor Gasset la realización de algunas obras en aquella provincia, al objeto de contener la emigración y aliviar la miseria y la situación de la clase obrera.

El Ministro ofreció ocuparse del asunto.

Toros

Madrid, 17 (1'00) En Madrid

En la corrida que se celebró esta pasada tarde en la plaza de Madrid lidiáronse toros de Oleas, que resultaron buenos.

A pesar de la continua llovizna que caía, asistió bastante concurrencia.

Vicente Pastor y Regaterín estuvieron superiores.

Manolete muy desgraciado.

Al tirarse á matar su primer toro, fué cogido aparatadamente, recibiendo una leve herida en una pierna.

En San Sebastián

San Sebastián.—Con ganado del Marqués del Saltillo ha tenido lugar la corrida á beneficio de la Asociación de la Prensa.

El tiempo primaveral contribuyó á que la plaza estuviera atestadísima de gente.

Machaco estuvo regular en su primer toro y superior en su segundo.

Bienvenida, muy trabajador, logrando ser ovacionado.

El diestro mejicano Gaona quedó mal, siendo pitado.

El ganado, algo flojo.

En Zaragoza

Zaragoza.—Se han lidiado toros Parladé, que resultaron buenos.

Se registró un llenazo. Llovió toda la tarde.

Bombita III estuvo muy desgraciado especialmente en su segundo toro.

Vázquez y Chiquito de Begoña estuvieron bien, en particular este último que hizo una magistral faena de mulata.

En Sevilla

Sevilla.—En la corrida efectuada en esta plaza el diestro Gallito hirióse en una pierna con el palo de la mulata.

Bombita II y Gallito hicieron una labor algo pesada en la suerte suprema.

Madrid, 18 (1'00)

La primera de abono

Esta pasada tarde se ha efectuado la primera corrida de abono.

El ganado ha sido de Santa Coloma, resultando superior.

La plaza estaba completamente llena.

Machaquito estuvo mal, Vicente Pastor superior y Gaona aceptable.

Picando se distinguió Zurito, y banderilleando Negrón, Cantimplas y Camará.

El público quedó satisfecho.

Noticias varias

Madrid, 17 (1'00)

El crucero «Cataluña», en Bizerta

En el Ministerio de Marina se ha recibido un telegrama del comandante del crucero español Cataluña que se halla fondeado en Bizerta.

En él se encuentra muy agradecido por las atenciones que ha recibido del presidente de la República Francesa, M. Fallières.

Pablo Iglesias y la huelga de albañiles

Mañana es esperado en esta Corte el jefe del partido socialista español, don Pablo Iglesias.

Créase que intervendrá en la huelga de albañiles que aquí existe.

Madrid, 18 (1'00)

La huelga de albañiles.—Lock-out

Bastantes patronos aparajadores han declarado el lock-out, quedando con tal motivo sin trabajo unos 2.700 obreros.

En las obras en que se ha trabajado no se ha registrado ninguna coacción.

El Rey en Burdeos

Telegramas recibidos de Burdeos comunican que el Rey ha llegado sin novedad á aquella población.

En la estación le recibieron el Cónsul de España, el Secretario de la Prefectura y otras personalidades.

Don Alfonso XIII se hospeda en el hotel «Terminus».

El Congreso de Derecho Internacional

En el Ministerio de Estado celebró por la mañana la primera sesión el Instituto de Derecho Internacional, viéndose concurriridísima.

Se discutió el proyecto de reglamento referente al uso de minas submarinas y torpedos, quedando aprobado después de empéñada discusión.

La segunda sesión se celebró por la tarde, comenzando á las tres. La presidió el señor Rholin.

Se discutió el tema sobre los conflictos en materia de derechos reales en general.

El ponente, señor Diema, leyó su trabajo, que fué luego discutido.

Intervinieron en la discusión cuatro delegados y fueron presentadas varias enmiendas.

Banquete á Mella

Murcia.—En el Círculo de Bellas Artes se ha celebrado un banquete en honor del señor Mella.

Han asistido al acto gran número de personas, entre las que figuraban algunos senadores y varios diputados sin distinción de matices políticos.

Al descorcharse el Campagne el Presidente de dicho Círculo hizo uso de la palabra, ofreciendo el banquete al señor Mella. Dijo que Murcia se honraba de tener á tan ilustre huésped.

El señor Mella pronunció después un elocuente discurso de agradecimiento. Dedicó frases de elogio á Murcia, cuya brillante historia ensalzó. Cantó un himno al sentimiento regional, que no excluye la patria grande, sino que, por el contrario, el engrandecimiento de ésta depende del de la patria chica.

El elocuente orador tradicionalista

fué objeto de una entusiasta ovación al terminar su discurso.

El Sr. Mella hablará esta noche en el Círculo tradicionalista.

La catedral de Vitoria.—Inauguración de la cripta

Vitoria.—Con gran solemnidad se ha inaugurado la cripta de la nueva catedral.

Han asistido al acto el Prelado, el Cabildo y las autoridades.

Después de la ceremonia el Obispo ha obsequiado á las autoridades con un banquete en el palacio episcopal.

La nueva cripta es una magnífica obra de arte.

Movimiento de tropas

Granada.—Han marchado á Málaga buen número de soldados del Regimiento de Córdoba.

Las fiestas de Murcia Murcia.—Una lucida eabalgata ha recorrido la ciudad.

En ella figuraban artísticas carrozas. Un inmenso gentío la presencié.

Nuevo terremoto

Lorquín.—En este pueblo se ha sentido una nueva conmoción sísmica.

Ha producido gran alarma. Las ferias de Sevilla.—Salida de tropas

Sevilla.—El primer día de feria ha estado desanimado.

Ha habido iluminaciones, que han resultado lucidas.

A las ocho de la noche ha salido un tren militar conduciendo 286 soldados del Regimiento de Soria, 243 del de Granada y bastantes de Administración militar.

Las tropas expedicionarias han sido despedidas por los jefes y oficiales francoes de servicio y por numeroso público.

Fiesta de aviación en Zaragoza Zaragoza.—Se ha celebrado la anunciada fiesta de aviación.

Ha sido un gran éxito. Han asistido á ella más de 40.000 personas, entre las que figuraban todas las autoridades, incluso el Arzobispo.

Los vuelos realizados por los aviadores han resultado magníficos.

Estos han sido entusiastamente ovacionados.

Vapor á pique

Huelva.—Desde Oporto comunican á esta Comandancia de Marina que se ha ido á pique el vapor San Fernando, que zarpó de aquí hace cuatro días llevando un cargamento de mineral. Tripulabanlo 20 personas. Dícese que han perecido ahogadas 16.

Esta noticia ha causado dolorosa impresión.

De Ceuta

Ceuta.—Habiendo abonanzado el temporal, se han reanudado los paseos militares.

Pronto empezará á usar la tropa el sorreaje color avellana.

Han sido traídos bastantes millares de árboles, que serán plantados aquí para sanear la población.

Jura de la bandera Zaragoza.—En el paseo de la Independencia se ha efectuado la ceremonia de la jura de la bandera.

Han asistido al acto las autoridades, las Corporaciones y un inmenso gentío.

Ha habido Misa de campaña, que ha resultado imponente.

Las tropas desfilaron en el paseo de Torrero ante el Capitán general. El desfile fué marcialísimo.

La Infanta Isabel y los Príncipes de Baviera en Segovia.—Visitando la población.—Almuerzo en La Granja.—Llegada á Madrid

Segovia.—Al medio día llegaron á esta capital la Infanta Isabel, los Príncipes de Baviera y otras distinguidas personalidades.

Los ilustres viajeros, acompañados de las Autoridades, visitaron la Catedral, el Alcázar y otros monumentos.

Después siguieron su viaje para La Granja, en donde almorzarón, llegando á Madrid al anochecer.

Inauguración

Tortosa.—Se ha inaugurado parte de las obras del canal del Ebro, hasta Cherta.

Después de la bendición de las obras se levantaron las compuertas entrando las aguas en el canal.

Banquete

Bilbao.—Los amigos políticos del Gobernador civil han obsequiado á éste con un banquete.

Pronunciáronse brindis cariñosísimos.

Prensa Asociada.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 18 (3'00)

Niña atropellada por un tranvía. Público amotinado

En el paseo Nacional del barrio de Barceloneta un tranvía arrolló á una niña de unos doce años.

Las heridas que recibió la infeliz criatura fueron calificadas de graves.

El público, indignado, amotinóse, volcando el tranvía.

Los guardias de seguridad dieron varias cargas.

Tiempo primaveral.—Alrededores animadísimos.—Las «Caramellas».

El día de ayer fué espléndido. Los alrededores de esta capital vieron en extremo concurridos. Muchas familias comieron al aire libre.

Por la noche las Ramblas estaban atestadas de paseantes con objeto de presenciar el desfile de las collas cantando las típicas caramellas.

El Gobernador á Madrid.

Mañana saldrá para la Corte el Gobernador civil de esta provincia, señor Portela.

Notas extranjeras

Barcelona, 18 (3'00)

La revolución mejicana.—Los rebeldes derrotados.

Méjico.—Cerca de Santa Clara se ha librado un encarnizado combate entre las tropas gubernamentales y las revolucionarias.

Estas han tenido 15 muertos y 100 heridos.

Las leales sufrieron solamente cinco bajas.

D. Alfonso en Burdeos.—El Doctor Moure le visita.—Los aviadores militares.

Burdeos.—A las tres de la tarde llegó el Rey de España.

En la estación fué recibido por el Secretario General de la Prefectura y por el General Ondarel.

El Soberano dirigióse al hotel, recibiendo poco después al doctor Moure.

D. Alfonso irá hoy á Arcachan para presenciar la llegada de los oficiales aviadores.

Éstos saldrán para Burdeos en aeroplanos.

El Kaiser visitará la escuadra americana.

Berlin.—El Emperador Guillermo II, propónese visitar los buques de guerra americanos cuando éstos asistan á las próximas maniobras militares que tendrán lugar en Kiel.

De aviación.—Carrera suspendida. París.—A causa del mal tiempo ha sido suspendida la travesía Niza-Calvi que tenían que hacer varios aeroplanos.

Cuatro batallones á Casa Blanca. París.—El Gobierno está dispuesto á reforzar la guarnición de Marruecos.

Ha mandado que salgan de Tolón con dirección á Casa Blanca cuatro batallones de infantería.

Creación de 600 escuelas primarias. París.—El Gobierno de esta República ha aprobado un proyecto en el que se crean 600 escuelas primarias.

Los laboristas y los socialistas ingleses. Londres.—Ha tenido lugar la conferencia que los laboristas celebran anualmente.

Pronunciáronse violentísimos discursos, atacando á los conservadores por la obstrucción que estos hacen á los proyectos que presenta el Gobierno liberal.

Los socialistas han celebrado también su anual conferencia en el pueblo de Coventry.

Han asistido á dicha reunión 60 delegados.

Es muy significativo el reducido número de representantes. Recuérdase que el año pasado concurrenron hasta 200.

Asesinatos en un tren.—Robo por valor de 100.000 francos. París.—Durante el viaje en tren de París á Mostiön fueron asesinados dos representantes de varias joyerías.

Los asesinos apoderáronse de alhajas que aquellos llevaban.

El valor de lo robado asciende á unos 100.000 francos.

Corresponsal

INSTALACIONES ELECTRICAS

EL AGUILA—Brossa, 30

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 17.

Table with 2 columns: Instrument (Interior contado, 5 p 8 Amortizable, etc.) and Price (84'00, 101'99, etc.).

Barcelona 16.

Table with 2 columns: Instrument (Interior, Nortés, Alicantes) and Price (84'10, 92'90, 98'50).

VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Instrument (Crédito Balear, Fomento Agrícola, etc.) and Price (103'50, 100'00, etc.).

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy 18 de Abril de 1911, son las siguientes: Barómetro, 765 milímetros. Termómetros, á las nueve de la mañana 15 grados centígrados. Máxima al sol, 23 idem. Máxima á la sombra, 18 idem. Mínima á cubierto, 10 idem. Mínima á descubierto, 8 idem. Temperatura media ayer, 14 grados. Temperatura media correspondiente al mes, 15. Diferencia, 1 en menos. Dirección del viento N. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 6 kgs. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 144. Lluvia en veinticuatro horas, 0 litros por metro cuadrado. Evaporación en veinticuatro horas, 4 litro por metro cuadrado. Humedad á las nueve (tanto por ciento de saturación), 84. Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, 1 milímetros. Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 idem. Tensión del vapor, 11.

ESPECTÁCULOS

LIRICO

Compañía de ópera cómica y opereta dirigida por Adriano Marchetti. Función para hoy: A las seis y media.—La Princesa de Dollari (estreno). Funciones de cinematógrafo. BALEAR CIRCULO DE OBREROS CATOLICOS Sesiones de cinematógrafo todos los días. LA PROTECTORA Función de cinematógrafo todos los días. NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustados á nuestras creencias religiosas y á las sanas costumbres.

OBRA NUEVA

DOGMA CATOLICO Y HEROISMO CRISTIANO SERMONES SOBRE LA EUCARISTIA Y EL PROTOMARTIR POR EL Dr. D. José Miralles y Sbert, Pbro., con prólogo del Dr. D. Emilio A. Villegas, Pbro. Volumen de X-276 páginas en 4.º, de nutrida impresión. A tres pesetas ejemplar. Véndese en la librería de Guasp, Morey, 6 Palma.

HISTORIA

de la falsa Bula contra las Doctrinas luteranas (Premiada por el Ayuntamiento de Palma) POR el P. Faustino D. Gazulla, Mercedario. Volumen de 122 páginas en 8.º mayor á peseta el ejemplar, en la librería de Guasp.

GANGA

Se liquidan á precios limitados todas las

# Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

## COMERCIANTE É INDUSTRIALES

ya en Invierno, la época de más movimiento comercial en Palma conviene que los Establecimientos de

**SEDERÍA, LANERÍA, MUEBLES, SASTRERÍA, SOMBRERERÍA, MODAS, ZAPATERÍA, ALMONEDAS LABORES, SOMBRILLAS, ETC.,**

apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ellos algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de M. Serra Bannasar, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.



### VAPORES DIRECTOS

de Pimillos, Izquierdo y C.ª, S. en C. de Cádiz  
LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 8 de Mayo el vapor

### VALBANERA

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto el día 8 de Mayo próximo el magnífico vapor

### CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse á los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes San Juan, 20.—Palma.



### LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS  
ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

#### Próximas salidas

VIRGINIA 22 Abril.  
CORDOVA 5 Mayo

P. MAFALDA, 26 Mayo.  
FLORIDA 11 Junio.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)



### NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores rápidos y directos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

#### Próximas salidas de Barcelona

SICILIA 19 Abril.  
BRASILE 20 Abril.  
PRINCIPE UMBERTO, 21 Abril.  
RE VITTORIO 29 Abril.

SAVOIA 4 Mayo.  
ITALIA, 18 Mayo.  
REGINA ELENA, 19 Mayo.  
UMBRIA 31 Mayo.

#### COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, frente al (Borne), Palma.

### Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.

#### Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
San Francisco	19	2.º	en el principal	de mucha capacidad...
Calle de la Piedad	6	2.º	en el entresuelo	
Tierra Santa	11	1.º	San Miguel 18-1.	
Bonanova-Terreno	50	bajo	Bonanova 52	amueblada ó sin amueblar
Quint	7	2.º	Olmos 168	De mucha capacidad
Sacristía S. Jaime	12	chra.	Roig 0-1.	Agua. Sitio 2 caballos crjes
C. Tierra Santa	11	bajo	San Miguel 18-1.	almacén, 5 pts. mensuales
San Magin	sin	bajos	Olmos 168-1.	Balneario A. dulce y salada
Vileta calle pral.	89	1 2 3	Muntaner 10 entresuelo.	Agua del tejado.
Sindicato	120		Sindicato, 124-1.	40 habitaciones.
Calle de los Olmos	107	enda.	Santo Domingo 13-3.	A. patio y 5 dormitorios.
Villalonga Terreno	52	bajo	San Miguel 18-1.	jardín, capacidad, confort
Vileta (San Llull)	1.º	4	Zavella 61.	4 dormitorios, jardín, agua

### LLOYD SABAUDO

El día 16 Abril, saldrá de Barcelona directo para

**BUENOS AIRES**

el nuevo vapor de 14.000 tldas. de gran marcha

**TOMASO DI SAVOIA**

realizando la travesía en QUINCE DIAS.  
Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA Á PRECIOS REDUCIDOS

**TERCERA CLASE**

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

**COCINA ESPAÑOLA**

El día 12 de Mayo saldrá para igual destino el vapor

**PRINCIPE DI UDINE**

Para informasen Palma: Calle del Mar, 49-1.

### ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

#### VAPORES CORREOS

Llegadas á Palma

Domingo.—A las 7 de Barcelona.

Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante;

9:30 de Mahón (via Alcudia), á las 17 de

Cabrera.

Martes.—A las 7 de Barcelona.

Miércoles.—A las 6 de Ibiza á las 6 de

Barcelona (Rápido); á las 17 de Cabrera.

Jueves.—A las 7 de Barcelona; á las

7 de Mahón (via Barcelona); á las 9 de

Marsella.

Viernes.—A las 6 de Valencia (directo)

á las 17 de Cabrera.

Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido);

á las 7 de Mahón; á las 8 de Argel.

Todos los días, del interior de la isla, á

las 9:30.

#### Salidas de Palma

Domingo.—A las 9 para Marsella, á las

18:30 para Mahón, y á las 22 para Barce-

lona (Rápido).

Lunes.—A las 7 para Cabrera, las 18:30

para Barcelona.

Martes.—A las 14 para Mahón (via Alc-

udia); á las 17 para Valencia (directo).

Miércoles.—A las 7 para Cabrera, á las

21 para Ibiza; á las 22 para Barcelona (Rá-

pido); á las 22 para Mahón (via Barcelona).

Jueves.—A las 17 para Argel; á las 18:30

para Barcelona.

Viernes.—A las 7 para Cabrera, á las 12

para Ibiza y Alicante.

Sábado.—A las 18:30 para Barcelona.

Todos los días, del interior de la isla, á

las 14.

#### FERROCARRILES DE MALLORCA

##### Salidas de Palma

Para Manacor, á las 7:40 m., 2 t. y

6:15 t.

Para Felanitx, á las 7:40 m., 2:05 t. y

6:15 t.

Para La Puebla, á las 7:40 m., 2:40 t.

6:15 t.

##### Salidas de Manacor

Para Palma, á las 2:30 m., 6:30 m., y

5:15 tarde.

Para Felanitx y La Puebla, á las 6:30

mañana, y 5:15 t.

#### Salidas de Felanitx

Para Palma, Manacor y La Puebla, á las

6:40 m., 12:15 y 5 t.

#### Salidas de La Puebla

Para Palma, Manacor y Felanitx, á las

6:55 m., 12 y 5:25 t.

NOTA.—Los miércoles y jueves, merca-

do en Sineu é Inca respectivamente, sale

un tren de Manacor para Palma á las 11:45

mañana.

OTRA.—Los sábados, mercado en Pal-

ma, sale un tren de esta para Manacor á

las 4:45 tarde. Si el sábado es día festivo y

por lo tanto el mercado se traspaasa al vier-

nes dicho tren traslada también su alida al

día del mercado.

#### DILIGENCIAS CORREOS

Entre Palma y los pueblos

Puntos de

Pueblos	parada	Salidas	Llegada
Andraitx	Valseca 4	2 tdc.	7 mañana
S'Arracó	"	"	7 "
Capdellá	Santacilia	"	8 "
Calviá	"	"	9 "
Esporlas	P. Olivar	"	9 "
Establiments	"	"	9 "
Estallencas	"	"	9 "
Bañalbufar	"	"	6 "
Puigpuñent	"	"	9 "
Valldemosa	S Miguel 84	"	9 "
Deya	"	"	9 "
Sóller	S Miguel 80	"	8 "
Buñola	"	"	8 "
Lluchmayor	Baúló 6	"	8:30 "
Santany	"	"	8:30 "
Campo	"	"	8:30 "
Sansellas	P. S. Ant.	"	8:30 "
Sta. Eugenia	"	"	6 "
Felanitx	Mercadal 13	"	6 "
Algaida	"	"	6 "
Montuiri	"	"	9 "
Porreras	"	"	8 "

#### Primeras acreditadas botellas de

## LEJÍA LÍQUIDA

PRIVILEGIADA

Doce años de creciente éxito

MARCA

Preciosa—Estrella—Conejo

Para el lavado, aclarado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algo

dón y lana AGUA FRIA sin lejador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior á las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

#### DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort.  
D. Domingo Durán, Unión.  
D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura.  
Centro Farmacéutico, Marina.  
Y principales.  
Para encargos dirigirse á  
M. Serra Bannasar.—Plaza de Santa Eulalia 10.—PALMA.

## CASA CASTELLÁ

SANTO DOMINGO, 34 y 36

Palma de Mallorca

Sucursal en Inca: Plaza Mercade, 17

GRAN SURTIDO

EN MÁQUINAS PARLANTES, FONOGRAFOS, DISCOS, RODILLOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir

sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Promos sin compromiso, por verterlo en casa directamente de las principales fabricas del extranjero

Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA ROTULOS Y RECAPARATES en tamaño desde 3 á 50 c/m. de altura

Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

## IMPRESA DE FELIPE GUASP

MOREY, 6 Y 8

PALMA DE MALLORCA

Se imprimen cartas \* sobres \* facturas \* ta-

lonarios \* tarjetas \* circulares y demás trabajos

tipográficos en una ó varias tintas.

Precios económicos

Se hará un 5 por 100 de rebaja á los suscriptores

de CORREO DE MALLORCA.

### SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 Abril saldrá de Barcelona, el 23 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor el MANUEL CALVO directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 26 Abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII directamente, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias y Fernando Póo.—El día de 2 Abril saldrá de Barcelona el 3 de Valencia el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor C. DE CADIZ, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 oyo en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor R.ª M.ª CRISTINA directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Informar en Palma los Sres. Jaime M. Graaada, S. en C., Plaza de Antonio Maura, núm. 4.—Palma.



Paquetes Pastillas Pesetas

1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos. 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'5

2.ª marca: Chocolate de Familia 400 " 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50

3.ª marca: Chocolate económico 350 " 16 1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastian.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall, principales Ultramarinos

### LA FLOR DE LA LIMPIEZA

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO: Agítese bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro pano seco.

De venta en todas las Droguerías

¡OSO CON LAS FALSIFICACIONES!

Pedir la marca M. O'Donnell

DEPOSITO: Plaza Constitución, 118-2.—PALMA

### TE LIPTON el mejor del mundo

el más fino que la tierra produce

PÍDASE EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

### SE ALQUILA

Un espacioso primer piso en la calle de San Elias número 45. Para informes, San Roque número 9.

### NOVENARI

DEDICAT A LA MARE DE DEU DEL CARME EN NATEU GELABERT, PVRE.

Se halla de venta en la librería de Guasp al precio de 0'25 ptas. en rústica y 0'50 en tela.

### A LOS FABRICANTES DE TEJIDOS

Se venden una máquina de hacer carretes (vulgarmente llamada máquina de canón) sistema moderno, en buen estado en urdidor y otros objetos propios para dicha industria, todo á precios ventajosos; Informes: Centro de Anuncios. Plaza de Santa Eulalia.

Imprenta de Felipe Guasp.